



# Княгинин монастырь

■ Автор: экскурсоводы «Панорамы» Головченко Лариса Борисовна, Тертышникова Вера Федоровна

Трудно поверить, но в самом центре современного Киева, буквально в нескольких десятках метров от оживленной магистрали, приютилась тихая, спокойная обитель – Свято-Покровский женский монастырь.

Очень скоро, 14 октября (1 октября по старому стилю), православная церковь будет отмечать большой праздник – Покрова Пресвятой Богородицы. Праздник этот был учрежден в честь события, произошедшего 11 веков назад в столице древней Византии – Константинополе.

История повествует о том, что в то время Константинополю угрожала большая опасность: его осадили жестокие сарацины. В один из дней осады во Влахернском Константинопольском храме проходила всенощная служба. И вдруг молящиеся о спасении увидели явление Богородицы. Как венцом окружали Пре-

святую Деву пророки, апостолы и ангелы. Сияющая солнечным светом молилась Богородица о грешном мире и покрывала христиан своим омофором. Вскоре об этом чудесном явлении узнал весь Константинополь, и жители поверили, что Бог избавит их, наконец, от всех бед. Так оно и случилось – войска неприятеля отступили. А во Влахернском храме навсегда сохранилась память о дивном явлении Пресвятой Богородицы.

С XII-го века православная церковь чтит праздник Покрова Пресвятой Богородицы, с того же времени по всей Руси строились и строятся Покровские храмы. Сей-

час в Киеве не только 7 храмов Покрова, но и два монастыря посвящены этому празднику. Один из них находится в Бехтеревском переулке. Княгининым монастырем назвали эту обитель в народе, потому что основала его в 1889 году великая княгиня Александра Петровна Романова. В обустройство обители Александра Петровна вложила огромное состояние, посвятила монастырю все свои помыслы, здоровье и саму жизнь.

Начиналась же жизнь этой великой женщины почти как в сказке: в семье знатных родителей – принца Петра Ольденбургского и принцессы Терезии Нассауской – роди-

лась дочь. Маленькую принцессу назвали Александра-Фридерика-Вильгельмина. Правда, дома ее звали просто Сашей, а когда принцесса повзрослела – Сашей Петровной или Александрой Петровной.

Ольденбургские проживали в России с середины XVIII-го века. Это были достойнейшие люди. Родственные связи соединяли их с российскими императорами. Так, отец Александры Петровны Петр Георгиевич Ольденбургский был внуком Павла I. Однако характером и поведением Петр Георгиевич резко выделялся в придворном окружении. Его считали «белой вороной». В 22 года он оставил военную службу в знак протеста против варварской экзекуции, невольным свидетелем которой он стал – женщину прогнали сквозь палочный строй.

Выйдя в отставку, Петр Георгиевич активно занялся благотворительной и просветительской деятельностью. За большие заслуги на ниве благотворительности в 1889 году в Санкт-Петербурге ему был установлен памятник с надписью «Просвещенному благотворителю». Супруга Петра Георгиевича – Терезия постоянно помогала мужу в его благотворительной деятельности. Вот как позднее вспоминала Александра Петровна о своих детских годах: «Я с детства была близка к больным, любила их, видела пример моих родителей, была свидетельницей, как моя незабвенная мать учредила первую в России Свято-Троицкую общину сестер милосердия на средства, получаемые ею от моего отца на туалеты».

Детство Александры Петровны прошло в дружном доме ее родителей на Дворцовой набережной в Санкт-Петербурге. Ей было всего 17 лет, когда она стала супругой великого князя Николая Николаевича, третьего сына императора Николая I, и юная принцесса Ольденбургская стала великой княгиней Романовой.

Все сказки и романы завершаются свадьбой, но наш рассказ об этой великой женщине только начинается. О том, как Александра Петровна оказалась в Киеве и почему именно в нашем городе основала Покровскую обитель, вы узнаете на экскурсии «Княгинин монастырь». Вы полюбуетесь уникальным архитектурным ансамблем, как будто сошедшим с иллюстраций русских народных сказок Ивана Билибина. Однако автором эскизов храмов и зданий обители был не этот знаменитый художник, а младший

**06.10 (11:00) «ПОД ЗОЛОТЫМИ КУПОЛАМИ»**

Место встречи: Михайловская площадь, памятник Княгине Ольге

**06.10 (14:00) «ОБ АНДРЕЕ ПЕРВОЗВАННОМ И АНДРЕЕ «НЕЗВАННОМ» с посещением Андреевской церкви**

Место встречи: Михайловская площадь, памятник Княгине Ольге

**07.10 (11:00) «ПОД ЗНАКОМ КЛИО И ФОРТУНЫ МАРИИНСКИЙ ДВОРЕЦ, ПАРК И ОСОБНЯКИ ДВОРЦОВОЙ ЧАСТИ ЛИПОК»**

Место встречи: М «Арсенальная», памятник пушке

**Стоимость экскурсии 12 грн. (8 грн. для льготников)**



**Обязательная запись по тел.: 432-40-69, 8-050-381-64-22, 8-067-502-84-77.**

сын Александры Петровны – великий князь Петр Николаевич, а великий архитектор Владимир Николаев составил технический проект. Этому творческому союзу принадлежит и самый большой киевский храм – Никольский собор Покровского монастыря. В этом храме одновременно могут слушать службу 2,5 тысячи прихожан. Кроме главного объема, в нижней части собора устроена подземная, так называемая «теплая церковь». В этом году Никольскому собору был возвращен его первоначальный облик – 15 куполов вознесли к небу свои золоченые главки.

Посетив в эту осеннюю пору обитель добра и теплоты, осененную покровом Богородицы, вы воочию убедитесь в том, как сбываются пророчества. Ведь появление монастыря на этом месте было предсказано задолго, в то время, когда здесь был еще заброшенный пустырь. Вы услышите историю о жизни основательницы монастыря, женщине необыкновенной души и непоколебимого духа, которая успела за очень короткое время возвести на пустыре не просто монастырь, но и больницу. Больницу особенную! Туда приходили лечиться нищие и богатые, христиане, мусульмане и иудеи. Никому отказа не было! Лучшие врачи города счита-

ли честью работать в этой больнице, а оснащена она была самым передовым медицинским оборудованием.

Кроме того, в монастыре работала бесплатная аптека, училище для девочек-сирот, приют для слепых, барак для инфекционных больных, гостиничное подворье. Все это создавалось очень быстро. Александра Петровна спешила поскорее совершить все, что могла успеть в этой жизни. Она часто говорила: «Я боюсь не смерти, я боюсь не успеть сделать все то, что я еще должна сделать на земле».

Экскурсия «Княгинин монастырь» состоится в светлый праздник Покрова Пресвятой Богородицы. Ждем всех 14 октября в 11.00 у главного входа в Свято-Покровский монастырь в переулке Бехтеревском. Обязательно запишитесь по телефонам:

432-40-69,  
8-050-381-6422,  
8-067-502-8477.

**Пешеходные экскурсии по уникальным местам Киева от «Панорамы»**

Тел.: 432-40-69,  
8-050-381-64-22,  
8-067-502-84-77,

<http://www.panorama.kiev.ua>

